
附件1
心理健康教育基本情况报送指南

一、心理健康教育基本情况报送系统相关信息
心理健康教育基本情况报送系统平台的登录地址：

http://sunshine.huarongjf.cn/static/psy/login.html。

具体用户名和密码见附件2《蓟州区学校名称及账号》

二、各中小学操作步骤

（一）填写统计表

按照区教育局分配的用户名（完小、教学点纳入的相应的中心小学）、密码登录系统，填写统计表。注意事项如下：

1.表中显示的所有项均为必填项。

2.表中某些问题，如“是否组织全体家长参与的‘家长心理大讲堂’活动？”，会显示已开展活动或即将组织开展活动详情表，表中内容必填。
3.表中某些问题，如“专职心理健康教师开展示范减压团体辅导是否达到两次以上？”，详情表下有“添加”按钮，如多于详情表中行数，可点击表格下“添加”按钮添加。

4.表中某些问题，如“是否建立朋辈、班级、年级、学校四级预警制度？”，选择“是”会显示附件或图片上传按钮，必须上传附件或图片。

（二）保存和提交

统计表填写完成后，点击“保存”按钮保存统计表，如提示“填写错误，请检查”，请检查表中是否有未填写内容。

保存成功后，点击“提交”按钮将统计表提交至区教育局，提交后不可修改，请确认无误后再提交。

三、天津市中小学心理健康教育基本情况报送系统内容

窗体顶端

*学段

*学校名称（按公章填写）
*联系人姓名

*联系人手机

*在校学生人数（全校学生的基础信息-以实际在校生数为准，中小应包括所辖完小和教学点）
*对需要特别关爱的学生，是否建立档案？（必须填是）
*针对需要关心关爱的学生，是否通过电话、微信、家访等形式加强与学生家长的联系沟通，及时报告学学生在校状况，共同做好工作？（必须填是）
*是否建立朋辈、班级、年级、学校四级预警制度？（必须填是，并上传文档）
*专职心理健康教育教师是否享受班主任同等待遇？（必须填是，并上传文档）
*个别辅导室面积是否达到10-15平方米/每间，并配有咨询椅或沙发？（必须填是，并上传照片）
*团体活动室面积是否达到20平方米以上/每间，并配有可移动桌椅、座垫、多媒体设备？（必须填是，并上传照片）
*办公接待区面积是否达到15平方米以上，并配有电脑、打印机、电话、档案柜、期刊架、心理书籍？（必须填是，并上传照片）
*是否开设了心理健康课程？（必须填是，并完善课程名称、每周课时、教材名称及出版单位、年级等信息，其中年级必须体现出学校全部年级，可根据课程不同添加多行）
*是否有心理热线平台？（必须填是，并填写电话号码）
*配备了几名专职心理健康教师？（专职心理健康教师按教育学心理学专业毕业或持有心理健康专业教师资格证、国家二级心理咨询师证等心理学相关背景人员，并完善相关信息）

*是否按照生均不低于20元标准设立中小学心理健康教育工作经费？（必须填是）
*生均心理健康教育工作经费（必须填具体数字，且不低于20元）

*是否制定本单位相关工作人员的责任追究机制？（必须填是，并上传文档）
*成立了几个基于积极心理学基础的“阳光少年社”心理社团？（必须填1个以上）

*在开学后，是否对全体学生召开了主题班会？（必须填已召开，并完善召开时间、召开主题等信息）
*三月一日之前是否已召开面对面学生家长会？（必须填已召开，并完善召开时间、主讲人姓名、主讲人单位、主讲人所属单位类型——下拉菜单选择、主讲人职称、主讲内容等信息）
*是否对全体学生开展了开学心理状况摸排？（必须填已完成，并完善开始时间、完成时间、摸排出重点关注学生人数相一致等信息）

*三月八日之前是否已面向全体学生组织了团体辅导活动？（必须填已完成，并完善开展时间、上传方案等信息）
*在开学一个月内，入户家访达到班级至少1/4学生？（必须填已完成，并完善覆盖摸排出重点关注学生的人数等信息）
注：

最后一项在开学一个月内，入户家访达到班级至少1/4学生中“覆盖摸排出重点关注学生的人数”与是否对全体学生开展了开学心理状况摸排中“摸排出重点关注学生人数”相一致。

小港学校按初中、小学分开申报。

系统中的部分数据假期前学校已经上报，此次填报应据实际情况对原有的数据进行必要的更新，尤其注意三室的照片和专职教师等。
联系人：刘老师13820459351   吕老师13102268696
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