天津市蓟州区教育局

关于做好近期学生心理健康教育工作的再提醒

各镇乡中心学校、直属学校、民办学校：

根据市教育两委紧急通知要求，学生心理健康教育工作请各学校党组织书记、校长亲自阅处相关文件、亲自部署相关工作、亲自抓落实、亲自抓督查，确保心理健康教育要求落到实处。按照局主要领导意见，现再次就强化开学期间心理健康教育工作提醒如下：

一是落实新学期中小学开学专题会议要求。各中小学校要马上行动，制订有针对性的开学心理健康教育工作方案，开展学生心理健康全员摸查，了解学生的心理状态，明确工作重点和方向，针对性开展谈心谈话和心理健康知识普及，不折不扣地落实会议上强调的心理健康教育主题班会、面对面学生家长会、团体辅导活动、入户家访等任务要求，持续做好学生学习“减压”，合理安排教学进度，优化教学方法，减轻学生学习负担，着力避免心理危机事件发生。有关工作要在保证质量前提下尽量提速，在学生心理发生变化前落实疏导减压要求。

二是持续加强正面教育。各中小学校要坚持积极心理学理念，引导心理健康教育课程聚焦抗压能力和自我修复能力训练，着力提升学生抗挫折能力。区教育局每年举办2期心理健康教育教师全员培训，提升教师应对危机的专业化能力。各学校要将心理健康教育教师纳入中小学班主任培训体系，将心理健康教育内容作为中小学教师培训的必讲内容，贯穿教师培养全过程。

三是全面深化家校共育。各学校要充分发挥家庭教育的积极作用，组织开展专题家长培训会，面向家长普及心理健康知识，达成家校育人共识，形成家校工作合力，引导家长疏导学生心理压力、科学干预学生心理危机。各中小学要成立家长委员会、家长学校，积极开展家访活动，中小学校要将班主任每学年入户家访1/2学生、学科教师入户家访一定数量学生，作为中小学教师绩效考核的硬性指标。

四是将心理健康教育纳入党建思政工作整体规划。各学校在每年的党建工作要点、思政工作要点中必体现，在每年的党建工作会议、思政工作会议中必部署，在每年的党建工作考核、党组织书记抓基层党建评议、思政工作考核中必体现。各学校要将心理健康教育教师纳入党建思政队伍培养范畴，逐步落实中小学专职心理健康教师按照班主任标准兑现待遇。

五是建立心理健康教育督查倒查机制。市教育两委、区教育局党委每年定期开展心理健康教育工作督查，通过明察暗访形式对各学校落实心理健康教育有关要求情况进行摸查，发现典型问题进行通报，并纳入各单位全面从严治党考核体系，有关结果与相关领导干部考核评价相挂钩。建立心理危机事件倒查机制，对于发生学生因心理问题非正常死亡危机事件的中小学校，由教育局党委对学校心理健康课程开设情况、日常心理活动情况、规定次数的入户家访情况、面对面家长会组织情况、落实条件保障情况等进行倒查核实，发现未达到规定要求的情况，依法依规追究学校党组织主要负责同志和分管负责同志责任。

六是压实主体责任。以年度为单位，对于发生学生自杀死亡事件的中小学校，要约谈镇乡中心学校或直属学校以及镇乡所辖中小学校主要负责同志、分管负责同志。被约谈的学校主要负责同志和分管负责同志要在年度民主生活会上就有关约谈情况作出说明，纳入个人问题剖析和整改范畴，写入下一年度年领导班子及个人全面从严治党责任清单和任务清单，切实做好整改。

七是强化心理健康知识宣传保障。各学校要在人员配备、经费投入、场地保障、课程开设等方面持续加大支持力度，为学生心理健康教育提供坚实保障。要将心理健康知识普及纳入学校宣传思想政治工作范畴，运用多种途径广泛普及心理健康知识，引导学生关注身心健康，提升心理素质。区教育局每年组织中小学心理健康教育培训，将心理健康教育作为对各中小学校思想政治工作考核的重要内容，持续推动落实。

附件：蓟州区心理健康教育常规工作落实情况调查表
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