教 学 工 作 计 划
2020—2021学年度第二学期
一、指导思想
认真全面贯彻落实市、区教育局对教学教研工作的各项要求，落实学校“快乐发展，收获在今天”的办学理念，以“减负提质”为核心，以深化教育科研与教学研究为先导，以加强培训青年教师为工作创新点，优化课堂高效教学教研过程，减轻学生课业负担，全面提升教研水平与教学质量，让每位学生高高兴兴上学来，平平安安回家去。
2、 工作要点
    1、坚决把疫情防控和师生生命安全放在首位，处理好疫情防控与教育教学的关系。
2、落实课程计划，强化教学管理。严格按照天津市中小学课程计划安排意见，做到不随意增减学科和课时。
（1）、上好思政课、上好音体美劳课，不得以任何理由挤占音体美劳课，学校会将音体美劳课表在校内外对学生、家长社会进行公示，也会将课表在校园网中进行公示，各班也要将课表在家长群中进行公示，接受学生、家长、社会监督。
（2）开展好相关活动，班级合唱比赛、鼓乐队、运动队、劳动技能展示等活动，促学生全面发展，减轻学生心理负担。
（3）做好减负工作，科学合理确定学习目标，开学初适当放缓教学进度，严格控制学生作业量，分层次、有弹性、多形式，前两周不布置学生家庭作业。严禁让家长检查、批改作业。
（4）学校领导要注重教学过程管理，特别强调领导要深入教学全过程，深入教学第一线，全面细致了解教师工作过程，认真研究教学规律，做好监督、指导和服务工作。
3、做好青年教师培养工作。我校现有25名教师，青年教师15名，青年教师对我校各项工作起着决定性的作用。为更好的更快的让青年教师进入角色，学校本学期将继续加大青年教师的培养工作。本学期对青年教师的几点建议：
（1）、把握机会，别做井底之蛙，走出去才能发现自己的不足。
（2）、加强教学方法的研究，要研究教材、研究课标、研究参考书、还要研究学生。
（3）、注重对学生学习习惯的培养，坐姿、站姿、读书姿势、写字姿势等细节问题，培养学生良好的学习习惯。
（4）多媒体的运用，课件只是一个辅助手段，起到的作用是锦上添花，是在课堂教学准备好的情况下，利用好课件，合理使用。（先备好课在制作课件，不是按照课件备课，体现出教师的作用。）
（5）、练习的实效性，讲得好不好，得看学生会不会。
（6）、学校的工作，是在保证学生安全的前提下，以教学为中心。
（7）、激励学生的方式有很多种，选择适合的激励方式很重要。
（8）、加强基本功的 练习（钢笔字、粉笔字、语言的规范、对知识的理解等）。
（9）、本学期所有青年教师手写一科教案，每周精备一节课。
三、具体工作措施
１、 转变教学观念与新课程同行，不断提高教师的专业素质。多方面创造条件为教师提供业务培训的机会，以获取先进的教改信息，学习先进的教育理论和实践经验。
２、抓常规教学，提高教学质量。
⑴抓好开学初各项计划的制定工作，学期中抓好计划的落实和监督工作，学期末抓好各项工作的总结和评比。
⑵组织教学抽查，随时随地对每位教师进行听课和教学质量及工作落实情况的抽查，评估其在实施教学过程中的各项工作的完成情况和取得的成绩，促使教师切实有效地完成教学任务。
⑶注重边缘学生培养工作。
⑷培养学生良好的学习习惯。特特别是作业习惯，要求学生认真审题、认真书写、及时改正作业中出现的错误。同时认真落实市教委关于减轻学生课业负担的要求，建立监督检查机制，使学生健康发展。
（5）发挥教研组作用，要求教研组长带领全组教师，开展忽听互评活动。教师要认真上好每一节课，把自己新的教学方式展现出来，共同发现不足，找出改进的方法，逐步提高教学水平，以适应课程改革的需要。准备在开学第三周，由教研组长组织本学科教师听新入校教师的课，及时掌握教师们的教学情况。
（6）加强高效教学的研究，以课堂教学为中心，分析影响课堂教学质量的相关因素，研究提高课堂教学质量和水平的途径与方法，引导教师深入开展课堂教学的研究与实践，将先进的教学理念转化为自觉的教学行为，切实提高教学效益。
3、教学工作中需注意的安全问题
（1）、严禁出现乱课、空课、不按时到岗等违规现象，杜绝课内意外伤害事件。
（2）、严禁教育教学过程中体罚和变相体罚学生。
（3）、严禁增加学生课业负担，随时关注学生心理健康问题。
（4）、体育教师要检查检查室外场地、设备，开展活动须对学生进行安全教育，讲明要领，做好示范，指导防护，做好准备活动等。身体有问题的学生严禁选为运动员。
[bookmark: _GoBack]（5）、任何课程不得开展危及师生安全的活动。






















2月：
1. 制定学期教学工作计划。
2.落实课程计划教学工作会议。
3月：
1、 劳动技能展示活动（劳技课成果展示）。
2、 班级合唱比赛（音乐课成果展示）。
3、 联合学区语文、数学同课异构活动。
4、 镇思政课同课异构活动。
4月：
1、 联合学区英语学科同课异构活动。
2、 教师教学资料检查。
3、 期中练习
5月：
1、 期中练习教师教学质量分析。
2、 区思政课同课异构活动。
3、 青年教师基本功培训（钢笔字、粉笔字）。	
6月
1、 教师教学资料检查。
2、 期末复习工作。
3、 工作总结。
4、 期末练习。                              
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