天津市蓟州区教育局

蓟州区教育局关于开展体美劳课程排查整改 进一步加强和改进学校体美劳教育

的通知

各镇乡中心校，各直属学校：

十一届市委第八轮巡视市教育两委反馈问题中指出：“对构建德智体美劳全面发展的一体化育人机制下功夫不足，督促指导不深入。中小学校劳动与技术课、通用技术课'边缘化'，挤占实验室、音乐美术教室和体育课问题屡见不鲜，全市中小学生体质健康总体优秀率由2019年1.74%降为2020年1.58%”。为切实落实区教育局工作会议精神，进一步规范我区中小学办学行为，开齐开足上好体美劳课程，努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，促进学生全面健康发展，按照《市教委 市政府教育督导室关于开展体美劳课程排查整改 进一步加强和改进学校体美劳教育的通知》（津教政办〔2021〕17号）要求，决定开展体美劳课程排查整改，进一步加强和改进学校体美劳教育专项排查整改工作，有关安排通知如下：

一、建立机构

区教育局成立开展体美劳课程排查整改，进一步加强和改进学校体美劳教育工作领导小组，统筹推进实施此项工作，确保各项工作措施落实到位，达到预期目标。

组长  区教育局副局长  杨晓红

区教育局副局长  徐连旺

成员  区教育局督查考核科科长  高伟

区教育局教育科科长  王洪军

区教育局德育与体美劳科科长  王进

各镇乡中心校总校长、直属学校校长

领导小组下设办公室，牵头负责此项工作的安排部署、检查推动；教育科、德育与体美劳科根据各自管理职责，专项组织实施相关工作。
二、工作目标

全区中小学严格按照国家关于体育课、音乐课、美术课、劳动与技术课、劳动课、通用技术课的有关要求，开齐课程、开足课时，不得以任何名义缩减规定的课程、课时，不得以任何名义挤占音乐教室、美术教室和劳动教室。促进学生身体素质和综合素质明显提升。

三、工作措施

(一)明确标准，强化底线思维。按照《市政府办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的实施意见》(津政办发〔2017〕70号)、《市政府办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的实施意见》(津政办发〔2017〕32号)和《中共天津市委办公厅、市政府办公厅印发关于全面加强新时代大中小学劳动教育的若干措施的通知》(津党办发〔2020〕18号)等文件要求，严格落实学校体育美育劳动教育课程开设刚性要求，任何学校不得改变体育美育劳动教育课程设置，不得擅自删减或以任何理由挤占体育美育劳动教育课时。
(二)加强管理，主动接受监督。一是实行课表备案制度。各中小学每学期开学两周内，将体美劳课表通过办公网任务报局督查考核科、备案（镇乡中小学由镇乡中心校收齐后统一上报，直属学校直接上报）。二是实施课表公开制度。各中小学每学期开学两周内，要通过公示栏、学校网站、微信公众号等渠道公开体美劳课表，让学生、家长和社会知晓体美劳课应该开设的课程、课时数，主动接受监督。三是建立监督举报制度。区教育局设立监督举报电话，专门受理学校不能开齐开足体美劳课程的举报。各中小学要通过公示栏、学校网站、微信公众号等渠道向学生、家长和社会公开公布区教育局监督举报电话。区教育局监督举报电话为：29030813（区教育局督查考核科）;29038076（区教育局教育科）;29030814(区教育局德育与体美劳科)。
(三）强化督查，严肃追责问责。区教育局、区教育督导室将体美劳开课情况和音乐、美术、劳动教育教室被挤占情况纳入教育督导评估范围，通过开学专项督导、责任督学日常督导、聘任督学包片督查、局专项督查组暗访督査等途径，采用检查课表、推门听课、问卷调查、随机访谈等形式，对中小学体美劳课开课情况进行监督检查，对检查中发现的未落实相关规定、随意削减课时等问题进行严肃问责，并督促学校建立问题整改台账，及时整改。

四、工作安排

(一)自查排查阶段(从即日起至3月8日)。区教育局制定下发《关于开展体美劳课程排查整改，进一步加强和改进学校体美劳教育的通知》。各中小学按照区教育局《通知》安排，对照巡视反馈问题，对中小学校劳动与技术课、通用技术课“边缘化”，挤占实验室、音乐美术教室和体育课等问题进行自查整改，形成自查情况报告（包括自查情况和公布课表监督举报电话情况），于3月9日前将自查情况报告通过办公网任务报局督查考核科（镇乡中心校汇总形成全镇综合情况后上报，直属学校直接上报）。

(二)整改治理阶段(3月9日至4月9日)。各级各类中小学校根据自查排査摸底情况，制定本学校整改工作方案，逐个问题建立整改台账和整改进度表,彻查实改,不遗漏任何一个问题；各镇乡中心校要制定全镇问题整改工作方案和整改进度表。各单位于3月12日前将整改工作方案、公布课表情况总结、整改进度表三项资料通过办公网任务报局督查考核科；4月9日前将整改情况通过办公网任务报局督查考核科。（镇乡中心校形成全镇整改方案、整改进度表、公布课表情况总结、整改情况后统一上报，直属学校直接上报）。

(三)督查验收阶段(3月9日至4月16日)。区教育局、区教育督导室把督查检查工作贯穿此项工作始终，通过多种方式对全区中小学工作进展、工作情况进行实地督查检查，确保完成目标任务。4月下旬，高标准迎接市教委、市教育督导室检查验收。

五、工作要求

(一)高度重视,压实责任。各镇乡中心校、各级各类中小学要高度重视此项工作，作为一项严肃的整治任务，作为落实区教育局教育工作会议精神和局党委“双五”纲领的具体体现。各镇乡中心校、学校都要成立组织机构，实行一把手负责制，明确目标、分解任务、细化举措、压实责任，坚决落实到位，确保此项工作取得成效。

(二)多措并举,确保实效。各中小学要坚持问题导向,加强教学管理和课程管理，深入开展课程开设、挤占音乐美术劳动教室的情况分析,分类制定整改方案,确保完整落实国家课程方案、开齐国家规定课程。积极挖掘内部资源，设有满足课程教学和实践活动需求的专用教室或教学场地。

(三)完善机制,巩固效果。教育科、德育与体美劳科要按国家要求加强常规管理，提高课堂教学、活动课程的质量和效果。区教育局将建立长效管理和督查机制，确保巩固工作效果。各镇乡中心校、各级各类中小学要针对排查整改中发现的问题,举一反三,制定完善的措施办法,能整改的立即整改，建立体美劳课程开设、防止音乐美术劳动教室被挤占的长效机制。
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